

# 文汇讲堂

传播人文关怀 汇聚高端名流 讲得通俗易懂 堂中尽情交流

2014年11月29日 总第81—3期

东方讲坛·文汇讲堂“文学与我们的生活”第三场

报名、话题网页：<http://www.whb.cn/zhuzhan/jiangtang/>



孙甘露  
主讲嘉宾

## 情感与故事

现任上海作家协会副主席，上海网络作家协会副会长。《萌芽》、《略知一二》杂志社社长，《上海壹周》总策划，上海国际文学周，思南读书会等作协重要项目总策划。2002年作为上海代表作家，参与录制中央电视台《纪录片》——《一个人与一座城市》，2012年接受中央电视台《小崔说事》邀请，畅谈自己的文学与生活。

1959年出生于上海，1976年中学毕业后，在当地邮政局工作十年，期间开始文学创作。1984年发表第一篇作品《情感化石》，1986年发表成名作《访问梦境》，正式以先锋作家的身份进入文坛，成为职业作家。主要作品有长篇小说《呼吸》，中短篇小说集《访问梦境》、《我是少年酒坛子》、《忆秦娥》等，随笔集《在天花板上跳舞》、《比缓慢更缓慢》、《上海流水》等。



罗岗  
主讲嘉宾

## 迁徙与阅读

现任华东师范大学中文系教授，中国现当代文学专业博士生导师；华东师范大学思勉人文高等研究院教授，城市社会与文化专业博士生导师；重庆大学人文社会高等研究院兼职教授，文学与文化研究中心主持人；纽约大学-东京大学-北京大学-华东师范大学四校国际批评理论中心副主任。

生于1967年9月，江西赣州人。华东师范

大学文学博士，师从著名学者王晖明。曾任美国纽约大学、香港浸会大学及台湾东海大学等校访问教授。2009年入选教育部“新世纪人才”计划。著有《人民至上》、《想像城市的方式》、《危机时刻的文化想像》、《面具背后》和《记忆的声音》等；编有《90年代思想文选》（三卷本）、《视觉文化读本》等。主要研究方向为中国现当代文学与文化研究，兼及当代理论与思想史研究。

## “比缓慢更缓慢”——孙甘露与先锋文学

先锋作家群于1980年代中后期横空出世，以他们极端的文体实验和个人色彩，将中国当代文学从宏大的历史叙事中解放出来，把读者欣赏文学作品的视点，从“写什么”转移到“怎么写”的问题上来，大大推进了中国当代文学的去政治化，凸显了文学自身的审美意义和文本价值。

上海无疑是先锋文学发展的重镇，1985至1987年间，《上海文学》发表了近30篇先锋小说，覆盖了陈村、马原、张辛欣、残血、孙甘露、莫言、苏童……等先锋小说家。“新潮批评家”吴亮、程德培、李勤、王晓明、陈思和等也大都出自上海。1987年，在《上海文学》发表了成名作《访问梦境》的作家孙甘露，无疑是上海最具代表性的先锋作家。

### 先锋阵营的最后坚守者

1993年，花城出版社推出了“先锋长篇小说丛书”，囊括了余华的《在细雨中呼喊》、苏童的《我的帝王生涯》、格非的《敌人》、吕新的《抚摸》、北村的《施洗的河》、孙甘露的《呼吸》等先锋作家的作品。这是1980年代先锋作家初登文坛后的第二次创作高潮。

然而，顶峰之后必然是衰落，这次先锋高潮中的众多作品，已经显示出先锋作家们的集体转型：或投身现实，或隐入历史，放低了原来高蹈的文体飞翔，进入到对于具体“内容”的经营中。我们看到，曾经在《世事如烟》、《现实一种》中，习惯用寓言化的方式隐喻人类本性中的暴力和残忍的余华，开始书写一种根植于大地的温情和悲悯的情绪。在《我的帝王生涯》中，苏童则开始构造一个纯属虚构的历史王朝，对被权力异化了的个人生存困境展开了探索，“抛弃了一些语言习惯和形式圈套，拾起传统的旧衣裳，将其披盖在人物身上。（苏童语）”无论是

### 先锋文学的上海书写者

对于先锋文学而言，孙甘露的意义，远不止于他对内容与形式，自我与现实之间的独特选择。在他的作品里，我们发现，上海的都市图景越来越清晰。这里所说的图景既是时空上，也是心理上的。回溯孙甘露的创作，小说《信使之函》、《访问梦境》、《呼吸》、《忆秦娥》、《夜晚的语言》……散文、随笔《在天花板上跳舞》、《上海的时间玩偶》、《比缓慢更缓慢》、《上海流水》……他对上海的书写以一种无以名状的方式贯穿其中，耐人寻味。简而言之，他对这座城市，由先前虚构的热情转至记忆的追溯，再降至破碎的实景描写，上海在他的笔下变得越来越清晰可辨，同时，他对上海的态度却越来越疏离。“上海是我存放信件的地方”，孙甘露的这句话反映了典型的上海心态。在孙甘露的作品中，上海的都

市景观和心理景观，以一种悖论的方式呈现出来。

在孙甘露上个世纪八十年代的作品《访问梦境》、《信使之函》、《我是少年酒坛子》中，他高度抽象化写出了“人在途中旅行”的漂泊感。“梦境”、“橙子林”、“剪纸院落”、“耳语城”，这些虚构的场景，充满指涉的意味，置身其中，唯有寻找，流浪，迷失和漂泊，这种精神状态犹如置身在上海。

在孙甘露九十年代的长篇小说《呼吸》中，上海的城市图景，在他的笔下开始逐渐清晰地浮现。主人公罗克游荡其中的南方都市，潮湿而喧杂，虽然作者没有指明这座城市的身分，但江面上轮船的汽笛声，广场，以及广场边上的图书馆，这些典型的上海意象，让这座南方城市的身分不证自明。中篇小说《忆秦娥》则直接将故事背景设置在上海，虽然在时间上被作者向前推移了整整一个时代。

在孙甘露2000年以来的随笔集《上海的时间玩偶》、《上海流水》、《今日无事》、《比缓慢更缓慢》等作品中，作者用更直白的方式，描绘上海的都市图景和自己的内心感受。《南方之夜》、《上海》、《我所失去的时代》、《小半生》……这些篇章一同构成了孙甘露心中的上海图景。

孙甘露是唯一一个怀有复杂的感情不停书写上海的先锋作家。他在作品中不断辨析上海的特点，呈现上海的风貌，而同时，又不断疏远它。他的这些尝试，为先锋文学文化转型提供了可资借鉴的新向度。

相对于1990年代迅速转型、处处得风气之先的其他先锋作家，孙甘露以缓慢而持续的书写，坚守着先锋文学的阵地。在他的作品中，始终贯穿着对现实的不妥协和对城市文化的怀疑和疏离，先锋，在他的世界里，早已超越了一种书写方式，而成为一种生存最本真的状态。 撰文/李志秋



文学季采编团队：  
黄相宜 张贝思 陆红平 马栎予 李志秋 左京  
整体设计：夏莉佳 视觉音频：袁圣艳

## 罗岗精彩论点

古史辨学者破坏以《毛诗序》为核心的经学背后的意图，就是要抓住儒家的“礼”与《国风》文本之间的对立冲突，来彰显《国风》中蕴藏的民间性、个体性和抒情性，以此来降低《诗经》作为“士”阶层的神圣经典的地位，将“诗”从以贵族为主体的历史叙述的宰制中解放出来，不再作为“圣王贤传”以颂扬“圣道王功”，而是作为抒发个体情感的民间歌谣。这正是现代文学在面对《诗》学传统时，根据自身的价值标准重新选择的结果，在这种选择的过程中，“现代民族国家文学”不再是历史性的存在，而是作为一种“传统”，从而参与到建构“现代民族国家”的想象和历史叙述中来。

——出自《现代文学的想象认同与经学意识的消退》

丁玲不是在理性的层面上讨论“娜拉走后怎样”，而是在都市的消费文化、社会的凝视逻辑和女性的阶级分化等具体的历史背景下，把抽象的“解放”口号加以“语境化”了，透过“视觉互文”的方式描绘了一幅令人绝望的图景：一方面女性解放的口号因为无法回应分化了的社会处境而愈显“空洞”；另一方面刚刚建立起来的现代体制已经耗尽“解放”的潜力，反而在商业化的环境中把对女性的侮辱“制度化”了。面对这种情景，妇女如何寻找新的“解放”的可能，是后五四时代丁玲持续追问却无法回答的问题。

——出自《视觉“互文”，身体想象和凝视的政治》

作为一种“共识”和一种“话语”的“中国梦”，不仅需要一个“自上而下”的话语传播和话语传承的过程，同时还应该包含“自下而上”的、由广大人民群众自发或自觉的话语发明和话语创造的过程。最近这些年我参加过很多次高校招聘教师的面试，发现许多来应聘的人文社会科学类博士，不少是农民子弟，这也是中国近30年改革开放所创造奇迹的一部分吧，这样的奇迹算不算“中国梦”？我的一个研究生来自西南地区的农村，从小父母在外面打工，她作为留守儿童，一边照顾弟弟一边自己读书，考上南开大学中文系，然后再保送到华东师大读研究生，在这个倔强地坚持自己理想的女孩子身上，是否承载着一个“中国梦”？就在不久前，我在重庆山区的一个偏远的小镇上，偶尔看见镇上的中学门口打出了祝贺某某同学考上北大和某某同学考上清华的横幅，山风吹着横幅，不断晃动着的不也是一种“中国梦”吗？面对这些来自现实的丰富现象，我们怎样才能解释清楚？“自上而下”的话语的贫乏与“自下而上”的现象的丰富，这两者之间的巨大反差，构成了我们今天讨论“中国梦”话语不得不面临的又一个重大难题。

——出自《“中国梦”的关键在于如何理解“中国”》  
马栎予整理